

保良局田家炳幼稚園 寓教於樂 打好基礎

梁瑞瑤·培育敢挑戰愛學習的孩子

06



教育之道

保良局田家炳幼稚園校長梁瑞瑤，19歲開始就從事教育行業，轉眼間已經25載。梁校長說，做老師滿足感很大，可以直接看着小朋友進步和改變。而出任校長又是另一種挑戰，會比較專注於如何將學校發展更加全面化，而不只是純教學。「現今社會變化迅速、挑戰大，我希望小朋友除了在學業之外，個人表達、與人溝通、品格等方面亦能有所發展。」

教育佳記者
鍾怡（文、圖）
何嘉駿（圖）
部分圖片由受訪者提供



▲梁瑞瑤校長認為學前教育旨在提升小朋友的自信心，為日後打好基礎。



▶梁校長熱愛幼教工作，小朋友都很天真可愛，給予她很大動力。

梁瑞瑤校長一開始就在幼稚園工作，後來因為需要兼顧家庭，於是轉去教科書出版社工作，幾年後發現自己還是心在教育，便重操故業回到幼稚園任教。「我喜歡做一些對人的工作，因為小朋友都很天真、可愛。」

主題生日會 增親子互動

學前教育的重要性在於如何幫小朋友打好基礎。梁校長說，希望可以培養小朋友願意接受挑戰，有學習的動力；如果在挑戰中失敗，也可以欣然接受。例如在玩遊戲的過程中，小朋友很多時候都不是一次就能成功的，需要經過多番嘗試。

梁校長說，遇到小朋友不願意面對挫折時，首先需

要鼓勵他們，讓他們明白自己有能力跨越難關。第二就是採用以強帶弱的方式，讓正向、積極主動的同學去幫助缺乏自信心的小朋友，這是同輩間互相幫助。老師也會設立一些獎勵，如鼓勵小朋友去當小組長，協助引導其他孩子排隊，慢慢建立小朋友的信心。另外，學校也會與家長溝通，探討適合孩子提高自信的方式。

梁校長續說，增強自信是一個漫長的過程。孩子缺乏自信心的原因各有不同，有的是沒有存在感導致缺乏自信心、有的單純是受情緒影響，這些都需要對症下藥。

學校每年都會舉辦不同活動，期望小朋友能在玩樂中學習。梁校長說，學校兩個月會舉辦一次學生生日會，而每次生日會的主題都不同，例如「百變髮型」，家長會幫小朋友裝扮不同的髮型；下一次可能是「幫助

登上大舞台 演粵劇練膽

保良局田家炳幼稚園積極舉辦有關國民教育活動，從小增強孩子對中國文化的認識和了解。梁瑞瑤校長說，學校三年前開始引入粵劇，希望從傳承的角度引導小朋友接觸中華文化。同時，小朋友又天生愛玩，讓他們扮演粵劇內各式各樣的角色，就能對粵劇文化留下深刻印象。

梁校長說，學校會請

來專業的粵劇老師，小朋友有興趣就可以參加。學生在學習過程中會多接觸粵劇角色的小知識，之後他們就將會走上舞台表演，例如到香港故宮文化博物館等大型舞台演出。學生要親身體驗，才能感受當中的酸甜苦辣。「例如有小女孩一開始是想扮演花旦，但是花旦的妝容複雜繁瑣，到表演時就選擇了裝扮較為簡單的男角。」

小朋友參加粵劇活動後，家長的反饋很令人振奮。梁校長說，很

多父母反映小朋友較以往更有信心，勇於站出來在人前講話，也更加懂得與人社交。「我認為幫助學生成長，就是教育的意義。」



▲學生有機會登上舞台，表演粵劇戲寶。



▲學生演出粵劇，扮相維肖維妙。